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ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ: 

 

ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΣΤΗ ΜΙΚΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 

   

   Ο Παντελής Βούλγαρης είναι από τους ιδρυτές και ένας από τους δυο-τρεις κορυφαίους 

εκπροσώπους του Νέου Ελληνικού Κινηµατογράφου (ΝΕΚ). Οι αφετηριακές µικρού µήκους 

ταινίες του «Ο Κλέφτης» και «Τζίµης ο Τίγρης» θεωρούνται από τις γενέθλιες δηµιουργίες του 

ΝΕΚ, σπουδαίοι πρόλογοι των στόχων και των οραµάτων µιας γενιάς κινηµατογραφιστών που 

πέτυχε την αναγέννηση της εγχώριας κινηµατογραφίας. Η δική του πορεία στον χώρο, εκτός από 

την ξεχωριστή της δηµιουργικότητα, είναι και απολύτως διακριτή. Ο Θόδωρος Αγγελόπουλος, ο 

Νίκος Παναγιωτόπουλος ή ο Νίκος Νικολαΐδης επιχείρησαν την πλήρη ρήξη µε τους προγόνους 

της ελληνικής κινηµατογραφικής βιοτεχνίας.  

  Ο Βούλγαρης, όµως, µε την πρώτη µεγάλου µήκους ταινία του το 1972, «Το προξενιό της 

Άννας», επεδίωξε να σχοινοβατήσει ανάµεσα στην ποιοτική επέκταση των διδαγµάτων τους και 

στη ρεαλιστική ανανέωση του δικού του βλέµµατος, προσπαθώντας να κρατήσει τη µεγάλη και 

ισχυρή παράδοση των Ελλήνων ηθοποιών και σκύβοντας στους ταπεινούς, καθηµερινούς 

ανθρώπους για να εξορύξει εικόνες, χειρονοµίες και συµπεριφορές τους. Αυτή η µατιά στην µικρή 

ανθρώπινη ιστορία διαπερνάει όλο το έργο του, από το Προξενιό µέχρι την πιο πρόσφατη ταινία 

του, «Όλα είναι δρόµος».  

   Στη σταδιοδροµία του, ο Βούλγαρης τόλµησε και αναµετρήθηκε µε διαφορετικά 

κινηµατογραφικά είδη, όπως είναι η ιστορική βιογραφία, µε τον «Eλευθέριο Βενιζέλο», και το 

µιούζικαλ όπως εµφανίζεται στην ελληνική πραγµατικότητα, στη χρυσή εποχή της επιθεώρησης, µε 

το «Ακροπόλ». Αυτές οι δύο ταινίες, ριψοκίνδυνα φιλόδοξες ως προς το µέγεθος της παραγωγής 

τους, αλλά και ως προς τις απαιτήσεις που επέβαλλε το θεµατικό εύρος τους, µοιάζουν παράταιρες 

στην όλη δηµιουργική πορεία του Bούλγαρη. Σαν να παρασύρθηκε ο ίδιος από τη γοητεία του 

µεγάλου θεάµατος κι άφησε να αµβλυνθεί η τόσο ξεχωριστή, οξεία, προσωπική του µατιά. Αυτή  η 

µατιά είναι η µατιά που ρίχνεται πάνω στην πραγµατικότητα µιας χώρας, µιας πόλης, αλλά και 

πάνω στο µικρό τοπίο των ανθρώπων, άλλοτε µοναχικό, τρυφερό και αδιέξοδο («Ήσυχες µέρες 

του Αυγούστου»), άλλοτε εγκλωβισµένο, θυµωµένο και πυρακτωµένο («Όλα είναι δρόµος») και 

που είναι, ίσως, η πιο εύφορη περιοχή στο έργο του Βούλγαρη. Σ’ αυτές τις ταινίες, που 

σχεδιάστηκαν και ολοκληρώθηκαν κάτω από µια πίεση χρόνου που αποδείχθηκε γόνιµη, 

αναδεικνύεται ο χαρακτήρας του επείγοντος µιας συγκεκριµένης θεµατογραφίας, µιας 

συγκεκριµένης προσέγγισης, που τον «καίει». Σ’ αυτές, η γεµάτη αγωνία και ζεστασιά µατιά πάνω 

στην κοινωνία και τους ανθρώπους, πάνω στις καθηµερινές συνήθειες και χειρονοµίες, σε ό, τι 

δηλαδή ονοµάζουµε πραγµατικό, µετουσιώνεται σε συγκίνηση. Σ’ αυτές, οι ήρωες δεν είναι 

οµφαλοσκοπικές, παγερές φιγούρες, αλλά παλλόµενοι χαρακτήρες µε σάρκα και οστά.  

   Κινηµατογραφιστής της µοναξιάς, των χαµένων ελπίδων και των πνιγµένων επιθυµιών, µε 

εµφανείς τις νεορεαλιστικές επιρροές, ο Βούλγαρης στρέφει το βλέµµα του στη µεταβαλλόµενη 

ελληνική κοινωνία και στους απλούς, καθηµερινούς ανθρώπους, µε κατανόηση και ευαισθησία, µε 

αµεσότητα και ειλικρίνεια. Άλλωστε, δεν είναι διόλου τυχαίο το ότι, από τους σκηνοθέτες του 

NEK, ο Παντελής Bούλγαρης είναι αυτός που επηρέασε περισσότερο τους νεότερους Έλληνες 

κινηµατογραφιστές.  

    

 

    ΤΑ ΠΕΤΡΙΝΑ ΧΡΟΝΙΑ 

     Περιεχόµενο 

 

  H 18χρονη Ελένη κι ο 22χρονος Μπάµπης γνωρίζονται κι ερωτεύονται στη Θεσσαλία, το 1954. 

Πολύ σύντοµα, ο Μπάµπης συλλαµβάνεται για παράνοµη δραστηριότητα και καταδικάζεται σε 

πολύχρονη φυλάκιση. Η Ελένη, που επίσης καταζητείται, καταφεύγει στην Αθήνα όπου θα ζήσει, 



σε κατάσταση παρανοµίας, µέχρι το 1966. Όταν, το 1966, ο Μπάµπης µεταφέρεται από την Κρήτη 

στις φυλακές της Αίγινας, η Ελένη καταφέρνει να µπει στο πλοίο για να τον δει για λίγο, έστω από 

µακριά. Στα τέλη του ‘66 ο Μπάµπης αποφυλακίζεται και τότε ολοκληρώνουν για πρώτη φορά τον 

έρωτά τους. 

   Βραβεία: καλύτερης ταινίας, σκηνοθεσίας και γυναικείας ερµηνείας στο Φεστιβάλ 

Θεσσαλονίκης. Βραβεία καλύτερης ταινίας, γυναικείας ερµηνείας και µουσικής στα Kρατικά 

Bραβεία Ποιότητας του YΠΠO. Eιδική µνεία για την ερµηνεία της Θ. Mπαζάκα και ειδικό βραβείο 

OCIC στο Φεστιβάλ Bενετίας. Bραβεία γυναικείας ερµηνείας και µουσικής στο Φεστιβάλ 

Βαλέντσια.  

 

ΤΑ ΠΕΤΡΙΝΑ ΧΡΟΝΙΑ  (οι συντελεστές) 

 

Σκηνοθεσία:     Παντελής Bούλγαρης 

Σενάριο:           Παντελής Bούλγαρης 

Φωτογραφία:   Γιώργος Aρβανίτης 

Μοντάζ:           Aνδρέας Aνδρεαδάκης 

Ήχος:               Ανδρέας Αχλάδης 

Σκηνικά:          Iουλία Σταυρίδου 

Κοστούµια:     Iουλία Σταυρίδου  

Μουσική:        Σταµάτης Σπανουδάκης 

Ηθοποιοί:        Θέµις Mπαζάκα, ∆ηµήτρης Kαταλειφός, Mαρία   

                        Mαρτίκα, Eιρήνη Iγγλέση, Nίκος  Mπιρµπίλης, Hλίας Kατέβας 

Παραγωγή:     EKK, EPT A.E., Παντελής Bούλγαρης 

                       35mm Έγχρωµη 142'  Ελλάδα 1985  

  

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ  

Φιλµογραφία 

 

Νύφες 2004 

Όλα είναι δρόµος 1998 

Ήσυχες µέρες του Αυγούστου 1991 

Η φανέλα µε το νούµερο 9 1988 

Πέτρινα χρόνια 1985  

Ελευθέριος Βενιζέλος 1910-1927 1980 

Happy Day 1976 

Ο µεγάλος ερωτικός 1973 

Το προξενιό της Άννας 1972 

Ο χορός των τράγων 1969 

Τζίµης ο τίγρης 1966 

Ο κλέφτης 1965 

Άσκηση: Να αξιολογήσετε την ταινία του Βούλγαρη «Πέτρινα χρόνια»   

    Η αφανής θέση της ποίησης στα ένθετα των εφηµερίδων 

 

      Ο Ν. Βαγενάς σε σχόλιό του (Το Βήµα, 21.1.2007) κατηγόρησε το ένθετο των Νέων 

«Βιβλιοδρόµιο» ότι απαξιώνει την ποίηση εξοβελίζοντας την από τις µόνιµες στήλες του: «∆εν 

είναι τυχαίο ότι τα ένθετα αυτά παρουσιάζουν - σε ότι αφορά τη λογοτεχνία - σχεδόν αποκλειστικά 

βιβλία πεζού λόγου (κυρίως µυθιστορήµατα), ότι καλλιεργούν περισσότερο τη βιβλιοπαρουσίαση 

παρά τη βιβλιοκριτική, και ότι από τις σελίδες τους έχουν σχεδόν αποκλειστεί τα ποιητικά βιβλία, 

που, ως γνωστό, «δεν πουλάνε». Οι ελάχιστες αναφορές τους σε έργα ποιητικά είναι κυρίως 

θεωρήσεις φαντασµαγορικές (όπως αυτή του βιβλιοδροµικού αφιερώµατος) µεγάλων έργων του 

παρελθόντος, που αισθάνεται κανείς ότι χρησιµοποιούνται ως κριτικά φύλλα συκής, για να 

κρατηθούν τα ποιητικά προσχήµατα.»  



    Το «Βιβλιοδρόµιο» (υπεύθυνη ύλης: Μ. Χαρτουλάρη) απάντησε (Τα Νέα, 27.1.2007) 

κατηγορώντας τον για µιζέρια, αλλά πουθενά λόγος για την ταµπακέρα, για το γιατί δηλαδή όντως 

λείπει η ποίηση από την εφηµερίδα. Στις 3.2.2007 ο Βαγενάς επανέρχεται µε επιστολή στα Νέα και 

η απάντηση της Χαρτουλάρη στο ίδιο φύλλο έχει ως εξής: «Το «Βιβλιοδρόµιο» δεν […] είναι 

λογοτεχνικό περιοδικό (ούτε πλασάρεται ως τέτοιο) αλλά ένθετο για το βιβλίο. Και δεν επιζητεί να 

παρουσιάζει «σωστά» (ποιος θα κρίνει το σωστό) τη λογοτεχνική µας πραγµατικότητα. Φιλοδοξεί 

να κεντρίζει το ενδιαφέρον όχι µόνον των µυηµένων αλλά ενός ευρύτερου και ετερόκλητου κοινού 

στα βιβλία που συζητιούνται εντός και εκτός συνόρων, δικαίως ή αδίκως. Φιλοδοξεί να 

συλλαµβάνει τις ανησυχίες της εποχής µας όπως αυτές καταγράφονται σε µια αρκετά πλατιά γκάµα 

έργων. Και την προσέγγισή του δεν τη θέλει φιλολογική αλλά κοινωνικο-πολιτικο-ιστορικο-

ανθρωπολογική. Κι αν προσπαθεί να γίνεται ελκυστικό δεν προδίδει ποτέ το περιεχόµενο των 

κειµένων που φιλοξενεί. Με αυτά τα δεδοµένα γίνεται σαφές ότι δεν «απαξιώνει» την ποίηση, αλλά 

την εντάσσει στις προτεραιότητές του. Οι µείζονες ποιητές εξάλλου, τεθνεώτες και ζώντες, δεν 

έλειψαν ποτέ από τις σελίδες του, ούτε κι εκείνοι που συνδέονται µε φαινόµενα ευρύτερου 

ενδιαφέροντος. Η συστηµατική όµως παρουσίαση της σύγχρονης ποίησης (την οποία ούτε οι 

κριτικοί των εφηµερίδων παρακολουθούν πιστά), όπως και κάποιων κατηγοριών επιστηµονικών 

βιβλίων που απευθύνονται σε ειδικά κοινά, είναι αρµοδιότητα των ειδικών περιοδικών.» 

    «Τα Νέα» θεωρούν την ποίηση ενδιαφέρον λίγων και την εναποθέτουν στα χέρια ειδικών 

περιοδικών, σαν τις συνταγές, το ψάρεµα και το κυνήγι…!!! Η ενοχή τους όµως αναγνωρίζεται 

έµµεσα –και προς τιµή τους- όταν 15 µέρες µετά (17 Φεβρουαρίου 2007) εισάγουν ειδική στήλη 

για την ποίηση µε υπεύθυνο τον Χάρη Βλαβιανό, η οποία διατηρείται ως σήµερα αναδεικνύοντας 

σύγχρονες ποιητικές µορφές. Σήµερα ο Ευρ. Γαραντούδης βάζει τα χέρια του επί τον τύπον των 

ήλων και επισηµαίνει: «Το γεγονός ότι στα ένθετα των εφηµερίδων για το βιβλίο δεν υπάρχει, εδώ 

και καιρό, συστηµατική κριτική αποτίµηση της σύγχρονης ποιητικής παραγωγής είναι 

αδιαµφισβήτητο. Στα ένθετα αυτά, βιβλιοκριτικά κείµενα για ποιητικά βιβλία δηµοσιεύονται 

πλέον, σε αντίθεση µε ό, τι συνέβαινε πριν από µερικές δεκαετίες, µε δυσκολία και εξαιτίας κυρίως 

διαφόρων συγκυριών που αφορούν στον κρινόµενο ποιητή ή στον κρίνοντα κριτικό ή στη µεταξύ 

τους σχέση.» Και συνεχίζει ως προς το ζήτηµα που µας απασχολεί: «Πάντως, οι συχνές, ιδιωτικές ή 

δηµόσιες, κατηγορίες ενός µέρους της λογοτεχνικής κοινότητας προς τους υπεύθυνους 

δηµοσιογράφους των ένθετων για το βιβλίο ότι δεν δίνουν σηµασία στην ποίηση δεν έχουν 

ιδιαίτερο νόηµα, επειδή οι επιλογές των δηµοσιογράφων ως επαγγελµατιών ευθυγραµµίζονται µε 

τις διαθέσεις του αναγνωστικού κοινού γύρω απ’ ό, τι ασαφώς θεωρείται σήµερα λογοτεχνικό 

βιβλίο. Εν προκειµένω, η επιλογή να µην κρίνεται συστηµατικά η ποίηση στα ένθετα των 

εφηµερίδων, εντύπων µεγάλης κυκλοφορίας, οφείλεται στην πανθοµολογούµενη υπερίσχυση, τις 

τρεις τελευταίες δεκαετίες, της πεζογραφίας στις προτιµήσεις του κοινού και στη συνακόλουθη 

στροφή της µεγάλης πλειονότητας όσων γράφουν (ή προσπαθούν να γράψουν) από την ποίηση 

στην πεζογραφία.» 

Το συµπέρασµα είναι εύγλωττο: τα βιβλία ποίησης δεν πουλιούνται και γι’ αυτό απαξιώνονται από 

τους κριτικούς, έστω κι αν η ποίηση αυτή καθεαυτή κινείται και επιζεί µε άλλους τρόπους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


